

Яворская Л. В.

Лилия Вячеславовна Яворская окончила Волгоградский государственный университет в 1992 году. Сегодня преподает на кафедре археологии. Она заботливая мама, хорошая жена и просто успешный педагог. Уже при поступлении знала наверняка, кем хочет стать в будущем.

- Я даже не смогла бы представить себя в какой-либо другой области, - признается Лилия Вячеславовна. - Мне нравилась история, поэтому я решила навсегда связать с ней свою жизнь.

Сразу по окончанию школы, в 1986 году, Лилия Вячеславовна подала документы в ВолГУ. К сожалению, с первого раза поступить на исторический факультет не получилось: по первому экзамену, истории, получила «четверку».

- Было очень обидно, - вздыхает она. - Но что тут можно было сделать?

По характеру Лилия Вячеславовна - человек сильный, поэтому сразу не сдалась. Решила попробовать на вечернее, чтобы не терять лишний год на переподготовку и перепоступление. Получилось. Однако здесь девушку поджидали свои трудности. Ездить на занятия приходилось каждый день из Тракторозаводского района. Особенно трудно приходилось зимой: холодно, да и по ночам домой уезжала. Но и эти препятствия студентка-первокурсница преодолевала успешно.

Так прошло два года. Только к концу второго курса с вечернего отделения Лилия Вячеславовна смогла, наконец, перевестись на дневное. Конечно, это было нелегко. Ведь желающих перейти на очное отделение нашлось немало.

- Когда многие ребята-очники поуходили в армию, - рассказывает Яворская, - освободились места. Я перевелась.

Новая группа оказалась дружной, ребята - приветливыми. Девушку приняли с радостью. Много хороших воспоминаний осталось у нее от учебы в этом коллективе. Но Лилия Вячеславовна не могла не вспомнить и о своих первых одногруппниках с вечернего отделения.

- Мы были не разлей вода, - говорит она, - много общались, вместе не раз отдыхали. Я была очень рада, что оказалась в такой теплой компании.

С тех пор как Лилия Вячеславовна окончила ВолГУ, прошло 17 лет. Однако она продолжает поддерживать дружеские отношения со своими одногруппниками. Многие из них не покинули стен родного университета и сейчас преподают на кафедре истории. О.Ю. Редькина, лучшая подруга Лилии Вячеславовны, - декан факультета. Некоторые выпускники из группы, в которой некогда училась Яворская, являются преподавателями ВАГСа, причем специализируются не только в области истории, но и в области социологии, философии, политологии.

Со своей будущей специализацией Лилия Вячеславовна определилась еще на первом курсе. Выбрала археологию. Рассказывая об этом, она не может сдержать улыбки. Много счастливых воспоминаний связано у нее с тем временем. Одно из них - о первой в жизни экспедиции.

В конце второго курса Лилия Вячеславовна вместе с ребятами и научными руководителями отправилась на раскопки в Михайловский район на могильник Орешкин. С каким восхищением она вспоминает об этой поездке! В глазах горит огонек, лицо сияет:

- Вы не представляете себе, что это такое. Все было так ярко и необычно, что я до сих пор вспоминаю те дни... Словами все не опишешь, это надо почувствовать на себе, самому приобщиться к древности.

Экспедиция проходила в июле 1989 года. Как раз когда исполнилось сто лет со дня Великой французской революции. Ребята старших курсов, давно занимающиеся археологией, организовали все как нельзя лучше. Проводили разнообразные ролевые игры, даже устроили инсценировку взятия Бастилии. По словам Лилии Вячеславовны, это было незабываемо. В тех местах очень красивый пейзаж. Смеясь, она рассказывала, как в первый день старшие ребята повели их на экскурсию по местам раскопок. Новоприбывшие в полевой лагерь студенты, в числе которых была и наша собеседница, еще плохо ориентировались на местности, а «прогулку» устроили ночью. Было весело и в то же время страшно.

Столь же восторженно Яворская вспоминает об экспедиции на Селитренное городище (столица Золотой Орды). Эта поездка была куда более серьезной, чем на Орешкин. Ребятам предстояло вести раскопки целого города. Это совершенно иной масштаб и уровень работы, нежели на курганных могильниках. Лилии Вячеславовне понравилась атмосфера, царящая не только в коллективе, но и на самом месте раскопок. Эта поездка оказалась определяющей: после нее девушка окончательно решила посвятить себя изучению средневековой археологии. Тему взяла, связанную со средневековыми кочевниками. И сейчас она продолжает изучать Средние века, в частности, период Золотой Орды. По тому, как восторженно Л.Я. Яворская передает свои ощущения и эмоции, вспоминая об этой поездке, было понятно, насколько она предана своей специальности. Здесь же, на Селитренном городище, девушка познакомилась со своим будущим мужем - Дмитрием Ромуальдовичем Яворским.

И теперь, будучи опытным специалистом, Лилия Вячеславовна каждый год отправляется в археологические экспедиции. Вместе со студентами она не раз бывала на раскопках курганных могильников Волгоградской области, степных городов, древнего Новгорода, поселений эпохи бронзы. Подобные поездки - не столько развлечение, сколько своего рода обучение, стажировка. Студенты знакомятся с различными методиками археологических исследований, совершенствуют уже полученные навыки, дополняют свои знания, знакомятся с историей той местности, где проходит экспедиция. Все это просто необходимо, если студент хочет в дальнейшем стать археологом.

Лилия Вячеславовна отметила, что самое главное - не бояться работать с большим количеством книг. Не важно, историк ты или философ. Ведь в них содержится веками накопленная человеческая мудрость.

- Я горжусь своим образованием. И надеюсь, что каждый человек, какую бы профессию или специальность он ни выбрал, сможет рано или поздно понять ее ценность и необходимость!

Автор(ы): Павел Сударчиков